



## 探索发展路径 促进深度融合

# 平鲁区西易村：“六化两融”提质数字乡村建设

**本报讯** 数字乡村建设不仅是乡村振兴的战略方向,而且是建设数字中国的重要内容。平鲁区西易村入选全省数字乡村建设示范村以来,结合西易实际,全力推动西易治理数字化、产业数字化、民生数字化、环境数字化、安全数字化、数字产业化“六化”,多业态融合、城乡融合“两融”,全面激活乡村振兴新动能。

一是打好“一个”基础,实现数字化转型。西易村位于平鲁区井坪镇易苑小区,全村498户,1426人。针对该村联通、电信等多个综合平台,信息来源分散特点,积极整合资源,多措并举建成统一的数据资源中心,完善数字乡村应用支撑平台、智慧乡村智能运行中心、以及综合业务多功能应用平台。全面提升西易村域数字服务能力,为数字化转型奠定坚实的基础。

二是推动“六化”同步,实现善政兴业惠民。“六化”齐头并进,打造出一个生活更便捷、工作更高效、管理更有序;文化走出去、产品走出去、项目资金人才引进来的数字西易。

西易治理数字化。利用互联网科

技及大数据分析,加强党建、政务、村务三大职能部门联系,着力打造“党建+政务+村务”数字化平台,整合资源、形成合力。村民借助手机APP就能及时了解到村里的党务、政务、财务动态,实现监管无盲区、流程留痕、风险有预警。

西易产业数字化。1999年,西易村实现了“资金变股金、农民变股民、农人变工人”的“三变”,截至目前,村民人均入股2.2万元。发展数字经济,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,实现5个2700平方米的蔬菜大棚、13栋18000平方米养牛场、3600平方米饲草饲料加工车间仓库、3座煤矿等22个产业标准化生产、精准化管控等。同时建设电子商务平台,打通产品和市场的最后一公里。

西易民生数字化。重点构建教育、医疗、智能养老等公共服务体系。借助“互联网+教育+素养”功能板块,向村民提供城市优质教育资源,享受“西易文化”公共资源等。借助“互联网+医疗+康养”功能板块,村民向村医通过手机传递血压、血糖、健康等信息,进行统计建档管理。采用“系统+服务+老人+终端”的模式,重点打造以“呼叫救助、专人照料、健康服务、档案管理”为中心的智能养老服务网络。

西易环境数字化。建设人居环境系统,通过公共环境维护积分制、公厕保洁工作制、垃圾分类制等激励机制,促使村民自觉维护公共卫生,推动人居环境改善。

西易安全数字化。打造“平安小区”终端平台,推进智慧门禁、智慧家居、智慧停车、智能安防、智能消防五大工程建设,搭建起“人、车、物、房”信息智能采集和风险动态感知预警的立体式“安全篱笆”。针对西易村产业基地气候干燥林火易发生的特点,开发森林防火服务检测平台,增强防火管理水平和服务能力。

西易数字产业化。逐步探索建立“数字文化党建博物馆”,通过VR虚拟仿真、全景漫游等先进数字技术让游客身临其境地体验西易一任书记接着一任书记带领西易人奋斗的艰辛历程,让奋斗文化和煤炭资源变成旅游产业。今年,西易村党委决定预算投资3亿元打造高品质数字养老康养中心,把数字

嵌入其中,探索数字养老新模式。

三是打通“两融”通道,实现多业态、城乡融合。借助数字深化集团各业务板块之间横向、纵向的联合与协作,实现各业态互通互融;借助数字,打通城乡最后一公里,促进城乡要素合理配置。

建设“1155工程”,实现集团的统一管控和不同业务板块的融合。结合西易能源集团现有的产业布局,建设“1155工程”数字化管理平台,促进集团产业协调发展。“1”,是建立起统一的云平台,将原来分散的数据中心,整合到统一的数据中心。“15”,是建立15个一条龙管理子系统,如,运营监管、采购管理、销售管理等。“5”,是实现提质增效、信息安全、支撑管控、业务协同、引领创新五大目标。

建设数字乡村,实现城乡要素双向流动。西易村通过数字化建设突破城乡地理空间的限制,如通过电商、在线直播,让西易村的西红柿、小杂粮等农村绿色食品进城;通过远程医疗、在线教育等,让城市的优质资源流向农村。

(王华)

## 李斌一行在朔城区调研指导

**本报讯** (记者 张峰 刘增) 7月26日,省文联党组书记李斌一行在朔城区调研指导文联和文艺工作。

李斌指出,在朔州市委高度重视和大力支持下,朔州文联系统和文艺战线务实进取、成绩突出、发展前景很好,值得充分肯定。未来,要树立大文旅、大文化意识,努力做好抢救工程、创作工程、荧屏工程、惠民工程和人才工程,抢救濒临消失的优秀民间文化,发掘

文化资源,提炼优秀文艺题材,集中优势力量打造文艺精品、塑造文化品牌,让文化成果通过荧屏走出山西、走向国门、走向市场,推动发展文化新业态,服务省发展大局,满足人民群众精神文化需求。朔州是农耕文明与游牧文明碰撞交融之地,要紧紧抓住民族交融这一特点,在铸牢中华民族命运共同体意识、发掘弘扬地域文化特色方面持续探索,趟出新路,作出更大贡献。

## 孟贵芳在怀仁市调研

**本报讯** 7月26日,市委常委、市纪委书记、市监委主任孟贵芳深入怀仁市,就“三个一批”治理成果、清廉村居、清廉企业建设工作开展调研。

孟贵芳一行先后来到亲和乡晏头村、新家园乡新家园村、晋利糖果厂、亿家亲瓷业,走进党建广场、乡村记忆馆、党群服务中心和企业生产车间,实地了解基层治理、清廉村居、清廉企业建设等情况,并与相关负责人交流,详细了解清廉村居、清廉企业建设有机融合、一体谋划、同步推进,以实实在在的工作成效推动清廉建设走深走实,让清廉建设在怀仁各个层级、各个领域落地生根,为全方位推动高质量发展汇聚清廉建设力量,提供有力保障,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

(市纪委监委)

建设特色亮点,形成能复制、可推广的典型做法,打造一批清廉村居建设标杆村。要通过多种载体和形式,把清廉建设融入企业生产经营管理全过程,完善清廉企业建设制度,加强员工廉洁从业教育,打造企业特色清廉文化,营造风清气正的良好发展氛围,以清廉建设促进企业健康发展。要认真落实省、市关于推进清廉建设的要求,把“三个一批”治理工作与推进清廉村居、清廉企业建设有机融合、一体谋划、同步推进,以实实在在的工作成效推动清廉建设走深走实,让清廉建设在怀仁各个层级、各个领域落地生根,为全方位推动高质量发展汇聚清廉建设力量,提供有力保障,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

## 一线新闻

### 开发区公安分局 破获一起入室盗窃案

**本报讯** (记者 武跃林) 近日,开发区公安分局破获一起入室盗窃案件,抓获犯罪嫌疑人2名。

7月24日下午4时许,该局接到报警称,辖区红旗牧场群众家门锁被撬,被盗香烟、汾酒、首饰等财物,涉案价值2000余元。值班局领导立即指令刑侦大队和红旗牧场派出所抽调警力,全力开展案件侦破工作。

经过细致勘查现场及调取案发地视频监控,民警发现有3名陌生男子案发前多次在案发地附近徘徊,具有重大作案嫌疑。经进一步摸排走访,办案民警最终锁定犯罪嫌疑人。7月24日20时许,民警在辖区某民宅内将犯罪嫌疑人孙某某、刘某某抓获,并缴获全部涉案赃物。

目前,孙某某、刘某某已被公安机关依法刑事拘留,另1名犯罪嫌疑人正在全力追捕中。

## 我市首封高考录取通知书顺利送达



**本报讯** 近日,家住朔城区晋阳小区的周锦波收到了邮政快递员送来的清华大学录取通知书,标志着2022年全市高考录取通知书寄递工作拉开序幕。

为确保高考录取通知书邮件安全、准确投递到考生手中,市邮政管理局指导邮政企业强化责任意识,把做好高校录取通知书寄递服务工作作为一项重要政治任务抓实、抓细、抓到位;制定专门工作保障方案,强化服务保障,做到最强保障,确保高校录取通知书寄递安全、及时、准确;采取最严措施,严格落实行业疫情防控基本措施,确保录取通知书收寄、运输、投递等环节安全。同时,市邮政管理局提醒广大考生和家长:近期尽量不要外出,提前准备好考生本人的身份证、准考证等有效证件,方便邮政投递员登记信息。若要指定他人代收,代收人需要提供考生和本人的有效证件。

本通

评审专家在周末加班召开项目技术评审会,按照“打捆”环评审批的方式完成了项目的技术评审。工作人员全程帮办代办,为项目定制打捆环评程序,节省了企业的时间和精力,为下一步工作提供便捷,创造有利条件,得益于政府良好的营商环境。

据了解,市行政审批服务管理局致力于提升项目审批效率,着力打造一支优质的服务队伍。今年以来,该局通过项目视频踏勘、线上评审、联合踏勘、并联审批、打捆“环评”等方式,确保项目审批不受疫情影响的同时,大幅度压缩审批周期,降低项目单位工作成本,使各类建设项目的审批实现了由“接力跑”变成“百米冲刺”的提升。

### 全市文化市场综合执法业务培训开班

**本报讯** (记者 陈淑兰) 为扎实推进对口交流协作工作和全市文化市场综合执法岗位练兵活动进程,进一步提高文化市场综合执法规范化水平,提升执法人员办案能力,市文化市场综合执法支队于7月25日至28日在慧源创新科技园举办2022年全市文化市场综合执法业务培训班。

此次培训内容主要围绕《旅游案例解析》《执法文书的规范制作》《网上执法技能操作实务》《案说“扫黄打非”工作要点》等。通过培训,大家对文化市场执法工作中存在的诸多问题有了更深入的认识和相应解决办法,特别是对旅游市场和网络文化执法取证技术等当前热点、难点有了头绪,为今后的执法工作奠定了坚实的基础。

## 市行政审批服务管理局 试行环评“打捆” 提升服务效能

**本报讯** (记者 赵娟娟) 近日,记者了解到,市行政审批服务管理局立足深化“放管服”改革,破解环评审批周期长的顽疾,结合项目特点,创新审批模式,开展项目环评打捆审批,全面压缩了项目环评审批总周期,受到企业的一致好评。

国网朔州供电公司项目经理边晓军匆匆赶到市政务大厅生态环境窗口咨询,经过工作人员细致的沟通后得

知,该公司需要同时办理四个项目的环境影响评价审批。这四个项目为我市的省市重点工程配套基础设施建设,项目建设地点、项目类型、建设规模等均符合山西省生态环境厅近期出台的《关于落实山西省扎实推行稳住经济一揽子政策措施行动计划实施细则》中环评“打捆”审批的要求。窗口工作人员现场核查项目资料后,立即“帮办代办”,完成了事项申请、受理工作,积极协调

### 怀仁“清廉怀仁”廉洁文化宣传月活动启动

**本报讯** (通讯员 王荣 王晓丽) 为构建深入人心的廉洁文化体系,推动形成以廉为美、以洁为荣的社会风尚,自7月15日开始,怀仁市纪委监委与市委宣传部共同开展的“全面建设清廉怀仁”廉洁文化宣传月在仁义广场正式启动。

活动通过发放宣传资料、小礼品、宣传卡片,积极向广大市民宣传廉洁文化知识,强化宣传,引领崇尚廉洁“新风尚”。“这样的宣传活动很有意义、也很有必要,让更多老百姓了解正风反腐成果成效,坚定反腐信心决心,提高对腐败现象的鉴别能力和自觉抵制意识,咱们老百姓也应该为全社会反腐倡廉作出自己的贡献。”市民马芳如是说。

在宣传月活动中,该市还广泛通过举办廉洁书画展览、新闻媒体展播等方式,推介优秀廉洁文化作品;整合媒体资源,充分发挥电视台、报纸、网站、微信公众号、微博等传统媒体和新媒体的作用,宣传新时代廉洁价值理念,实现受众覆盖面的最大化,形成了“人人崇廉、人人尚廉”的良好社会风尚。

## 市统计局 “线上+线下”助力服务业统计工作

**本报讯** (记者 刘淑花 通讯员 李青慧) 为进一步加强基层统计队伍建设,夯实源头数据质量,日前,市统计局通过“互联网+培训”方式组织召开全市规模以上服务业统计业务培训视频会议,“线上+线下”助力全市统计工作再上新台阶。

培训会上,传达了全省服务业统计业务培训会议精神,对我市下半年服务业统计工作做了详细部署,并针对当前工作提出三点要求:一是抓好统计法治建设工作。要求各县(市、区)深刻认识当前统计形势,切实增强做好统计工作的责任感、使命感,依法依规开展统计

工作;二是抓好数据质量核查工作。要求各县(市、区)严格按照省、市核查方案要求,结合全国统计造假不收手不收敛专项治理工作,对辖区内单位出入库、行业划分、营业收入和净服务收入等指标着重核查,进一步夯实服务业统计数据质量;三是抓好企业规范化建设工作。要求各县(市、区)认真抓好企业规范化建设,督促企业健全完善统计台账,做到数出有据。会上,专业人员就统计报表的下载使用、填报方法、重点指标解释、报送流程、注意事项及工作要求等内容进行了详细讲解。

## 全市七月份经济运行分析会召开 武跃飞出席

**本报讯** (记者 武跃林) 7月28日,全市七月份经济运行分析会召开。会上,各县(市、区)、朔州经济开发区以及市直相关部门分别汇报了1至7月主要经济指标完成情况、存在问题和下一步工作打算。市委常委、副市长武跃飞出席会议并讲话。

武跃飞指出,上半年,全市上下认真贯彻落实党中央和省市委决策部署,主动抬高标杆、真抓实干实干,顺利完成“双过半”目标任务,为完成全年目标任务奠定了坚实基础。武跃

## 朔州市三晋文化研究会四届一次会议召开 彭雁出席

**本报讯** (记者 陈淑兰) 7月28日,朔州市三晋文化研究会第四届会员大会暨第一次会议召开,市委常委、统战部部长、宣传部部长彭雁出席会议并讲话。

彭雁指出,市委高度重视文化工作,多次提出“挖掘朔州历史文化、打造城市文化名片”的工作要求,我们要大力繁荣发展文化事业,增强文化自觉、坚定文化自信,在正本清源上展现新担当,在守正创新上实现新作为,在明德修身上焕发新风貌。用右玉精神和改革开放精神,借鉴中华优秀传统文化的宝贵经验,做好文化事业繁荣

## 田东与大地控股集团乡村振兴投资总顾问李奇座谈

**本报讯** (记者 杨巧玲 祁智民) 7月27日,副市长田东与大地控股集团乡村振兴投资总顾问李奇一行座谈,就开展合作进行沟通交流。

田东对李奇一行的到来表示诚挚的欢迎,并简要介绍了我市基本情况和投资环境。希望大地控股集团能够充分发挥人才、资本和技术等方面优势,不断拓展合作空间,携手开创高质量发展新局面。各相关部门要竭诚创优

## 何向荣在县区镇银行调研

**本报讯** (记者 杨巧玲 雷洋) 7月26日,副市长何向荣带领市金融办、人行朔州中心支行、朔州银保监局等负责人深入山阴县太行村镇银行、朔城区蒙银村镇银行进行调研。

何向荣强调,村镇银行要坚守好支农支小目标定位,树立正确的发展理念,优化服务模式,创新金融产品,做细做深做小微客户市场。要探索完

## 市委全面依法治市委员会执法协调小组召开会议 袁小波出席

**本报讯** (记者 武跃林) 7月27日,市委全面依法治市委员会执法协调小组第三次会议暨全面推行三项制度落地落实严格规范行政执法推进会召开。市委全面依法治市委员会执法协调小组组长、副市长、市公安局局长袁小波出席会议并讲话。

袁小波要求,要提高政治站位,进一步增强规范行政执法的自觉性。要充分认识严格规范公正文明执法的重要性,规范行政执法行为,有效提高

## 应县斑材科技有限责任公司不慎将公章丢失,统一社会信用代码:91140622MA0K93AW8K,现声明作废。

朔州市朔城区康康皮鞋店不慎将营业执照正、副本丢失,注册号:1406023007168,统一社会信用代码:92140602MA7YDWC052,现声明作废。

山阴县兴顺林草苗木协会不慎将社会团体法人登记证正、副本丢失,统一社会信用代码:51140600054184116P,现声明作废。

尹建国不慎将与朔州市双良房地产开发有限公司签订的尚林苑小区北3号楼3单元601号房的《商品房买卖合同》丢失,合同编号:201108205,签订日期:2013年3月23日,现声明作废。

尹建国不慎将朔州市双良房地产开发有限公司开具的尚林苑小区北3号楼3单元601号房的收款收据3张丢失,分别为:编号:0402463,日期:2011年9月13日,金额:壹拾万元整(100000元);编号:0422196,日期:2011年9月14日,金额:捌万元整

### 声明

(8000元);编号:0800776,日期:2012年5月26日,金额:壹拾壹万柒仟贰佰陆拾肆元整(117264元),现声明作废。

王国兴不慎将清水湾小区A-3号楼1单元102号房的房屋他项权利预登记证明书丢失,编号:(2013)292号,现声明作废。

李满田不慎将《出生医学证明》丢失,编号:C 140091008,现声明作废。

梅宏不慎将水乡湾小区MS-E-16号商铺的《购房合同》及收款收据丢失,首付款收据金额:270000元整;余额收据金额:178469元整;配套费收据金额:29654元整,现声明作废。